

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
hétfő kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy óra 1 korona 80 fillér.  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy óra 2 korona 40 fillér.

Szerkesztésért felelős: ÜZV. DR. KISS PÁLNÉ

Alapította; DR. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Nyugalom a harctereken.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, október 2.

Valamennyi harctéren változatlan a helyzet.

A vezérkar főnöke.

## A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

Berlin, október 2.

### Nyugati hadszíntér:

Ruprecht trónörökös hadsoportja:

A flandriai arcvonal közepén erős tüzéségi harc folyt, amely Langemark és Hollebeke között több ízben heves pergőtűz hullámmokká fokozódott. Reggel rohamcsapatok a Poligon erdőben a Comines-yperti uttól északra mintegy ötszáz méter mélységű harci területet ragadtak el az angoloktól, amelyet ismételt erős ellentámadásokkal szemben megtartottunk. Az ellenség tetemes veszteségein felül foglyokat veszített.

A német trónörökös hadsoportja:

Soissonstól északkeletre a tüzéségek harci tevékenysége erősödött. Verdun előtt a tüzharc a Maas keleti partján végrehajtott egyik sikeres vállalkozásunk kapcsán élénk volt. Becelnvauxnál reggel gyalogos rohamcsapatok utászokkal egészen a francia állás hátsó vonaláig törtek előre, ott az árokmuveket szétrombolták és parancs szerint visszatértek, több mint száz foglyot hozva magukkal.

A keleti harctéren és a macedón arcvonalon csekély harci tevékenység mellett a helyzet változatlan maradt.

Ludendorff.

## Czernin külügyminiszter budapesti nyilatkozata.

### Büntény a háborunak önérdékből való folytatása.

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Czernin Ottokár gróf külügyminiszter azon az ebéden, melyet tiszteletére dr. Wekerle Sándor miniszterelnök adott, érdekes politikai és háborus, illetőleg béke-vonatkozású nyilatkozatot fog tenni. Czernin grófnak ezt a nyilatkozatát a következőkben adjuk:

Mindenekelőtt megköszönte Wekerle miniszterelnöknek a meghívást. Azután értékes nyilatkozatába kezdett azzal, hogy fényes katonai helyzetünket világitotta meg. Kijelentette, hogy senkit sem akarunk leigázni, de viszont magunkat sem hagyjuk leigázni. Készek vagyunk a kölcsönös megegyezésen alapuló békére. Ezzel a békecélokat általánosságban megjelölte. Arról lehet most szó csupán, hogy a pápa

békejegyzékére válaszképpen adott programunkat kiegészítsük. Különösnek látszik, hogy lemondjunk a katonai fegyverkezéstről, holott ezekben a nehéz időkben csakis így tudunk védekezni. Reméljük azonban, hogy életfeltételeink a jövőben nagyobb megértésre számíthatnak. Amíg ellenségeinket nem győztük meg katonai legyőzhetetlenségünkről, addig a fegyverkezéstről lemondanunk nem lehet.

A válságos helyzetből csak egy kivezető út van: a teljes nemzetközi leszerelés, a tengerek szabadságát biztosítani kell, a szárazföldi hadsereget a rendfentartására kell redukálni, el kell fogadnunk a nemzetközi választott bíraskodást. Ezeket a gondolatokat tartalmazta a pápai választjegyzékünk.

További feltétel a szabad gazdasági tevékenység folytatása a gazdasági háború kikerülése céljából. Németország ugyanazon elveket tette magáévá. A kártérítés kérdésében mindig arra kell gondolnunk, hogy ellenségeink sem fognak kárpótolni bennünket a véghez vitt pusztításokért. Ezt a kérdést nem a hangzatos frázisok fogják eldönteni. Mi az erőnket nem a szavakban, hanem hadseregünk erejében, szövetségeseink szilárdságában keressük. Minket megtörni vagy megsemmisíteni nem lehet. Ha ellenségeink a háború folytatására kényszerítenek bennünket, akkor a kárpótlást mi fogjuk követelni.

Meggyőződésem, hogy a kifejtettekben a világbéke létrejöhet. Hiszem azt is, hogy egy év múlva még kedvezőbb katonai helyzetben lennénk. De bünténynek tartom a háborunak önérdékből való folytatását. Nincsenek vérmes reményeink, hogy az entente már most hajlandó lenne a megegyezéses békére. Ezt a békét pedig a világ többsége óhajtja, de csak kevesen vannak, akik azt megakadályozni akarják.

Hidegvérrel továbbhaladunk az utunkon. Kishitűek sem vagyunk, de elbizakodottak sem vagyunk győzelmünkben. Eljön majd a mi időnk is, eljön majd a monarchia szabad fejlődésének biztos alapja is!

## Wekerle-kormány üdvözlése

Csanádmegye tisztelettel  
és bizalommal üdvözl.

Tegnap számunkban a hétfői megyebizottsági gyűlésről közölt tudósításunkban beszámoltunk a törvényhatósági bizottságnak arról a határozatáról, melyben kimondja, hogy dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt üdvözl.

Ez a határozat bennünket örömmel tölt el annál is inkább, mert a mi politikánk győzedelmes diadalrajutását jelenti. Wekerle annak a kormányának élén áll, amelynek programja a demokrácia jegyében született, annak a kormányának vezetője, melynek olyan illusztris és nagytekintélyű politikusok a tagjai, mint Apponyi, Batthyányi

Tivadar, Vázsonyi, Földes, Mezőssy stb. olyan kormány elnöke, amelyre a magyar politikai élet legsürgetőbb problémájának megoldása vár, mint amilyen az általános, egyenlő választójog problémája. Olyan kormányt üdvözölt, amely a választójoggal áll vagy bukik, amely kormány életképessége a választójog modern és a hön óhajtott, jobb magyar élet feltételeihez mért megvalósításában gyökerezik.

A törvényhatósági bizottság üdvözlő határozatának teljes szövegét a következőkben adjuk:

A törvényhatósági bizottság a miniszterium leiratát tudomásul veszi s a miniszterelnök urat kormányzati teendőinek megkezdése alkalmából bizalommal és tisztelettel üdvözli.

Kötelességének ismeri el, hogy a magyar királyi kormányt a mai súlyos háborus helyzetben nehéz feladatai közepette a legodaadóbban támogassa a nemzet javát célzó munkálkodásában, s különös megnyugvással látja a kormányelnök kimagasló egyéniségét a kormányzat élén, a kinek nagy tudása, tehetsége és munkabírása iránt őszinte és igaz nagy becsüléssel viseltetik. A törvényhatósági bizottság kifejezést ad annak, hogy a miniszterelnök ur munkásságához és törekvéseihez reményeket fűz s a maga működése körében oda fog hatni, hogy e munkálkodás minél sikeresebb és eredményesebb legyen.

A közgyűlés megbizta a vármegye alispánját, hogy a törvényhatósági határozatokat közölje a miniszterelnök ur ó nagyméltóságával.

## A választójogi reformtervezet.

A nemzetiségi „mumus“.

Kolozsvárott vasárnap délelőtt a helybeli függetlenségi pártok és a szocialisták választójogi gyűlést rendeztek, amelynek fontosságát különösen emelte, hogy azon Apponyi Albert gróf és Földes Béla miniszterek is megjelentek. Az erdélyi képviselők közül Vertán Endre, Sümegi Vilmos és Szász Zsombor voltak jelen, az erdélyi főispánok is csaknem teljes számban ott voltak.

A gyűlésen Vázsonyi választójogi miniszter nem jelenhetett meg, helyette munkatársa Vertán Endre országgyűlési képviselő ismertette a

kormány választójogi reformtervezését a nemzetiségi, különösen erdélyi kérdéssel kapcsolatban:

A munkapárt csak azóta félti a magyar szupremáciát, amióta nincs kormányon, Sándor János törvényjavaslatának az indokolása emelte ki, hogy a magyarság szupremáciája nem szorul arra, hogy mesterséges eszközökkel tartsák fenn. A tervezet szerint a munkapárt által megalkotott törvénnyel szemben csak négy kerülettel többen lesz a dévaiban 53.6 százalékkal, a kolozsiban 50.2 százalékkal — 8 választóval — a marosludasiban 52.4 százalékkal — 80 emberrel — és a tordaiban 56.3 százalékkal — 120 emberrel. Ettől a régi mandátumtól függ Magyarország jövő fejlődése és a magyar nemzet fennállása? De ha a 14 oláh többségű választókerület mind nemzetiségi képviselőt is küldene a parlamentbe, akkor is minő sulyok lenne a 435 magyarországi kerülettel szemben? Meg-

feledkeznek arról, hogy Erdély sorsa nem Erdélyben, hanem a magyar országgyűlésen dől el, a magyar nemzeti többség akaratából. Magyarország nagysága pedig csak Erdély nagyságával valósulhat meg és Erdély elveszte Magyarország elvesztével volna egyértelmű. Meg kell szüntetni a választókerületek beosztásában azokat az igazságtalanságokat, amiket a Tisza-ára egyenesen a magyarság rovására hozott be. Ma például Nagyszebenben kevesebb ember választ két nemzeti képviselőt, mint ahány választó Kolozsvárott egy magyar képviselőt választ. Tisza később hajlandó lett volna engedelményekre, de semmi szín alatt nem akart engedelményt tenni az alföldi magyarságnak, amelytől pedig nem félheti a magyarság szupremáciáját. Százszázalékosan fosztották meg a magyarságnak a választójogtól, csakis azért, hogy párturalmukat fenntarthassák. Mégis ők akarják velünk szemben a magyarságot megvédeni.

### Csanádmegye törvényhatóságának felirata a magyar állam területi épsége ellen elkövetett támadások ügyében. — Dr. Meskó Sándor indítványa.

A hétfői törvényhatósági bizottsági gyűlésen dr. Meskó Sándor és társai indítványt adtak be a magyar állam területi épsége és nemzeti egysége ellen intézett támadások tárgyában. Az indítványt a közgyűlés elfogadta és azt határozta, hogy ebben az ügyben a kormányhoz feliratot intéz. Az indítványt fontosabb részeiben, a határozatot teljes szövegében a következőkben közöljük:

Mind több és több nyugtalanító jelenség merül föl, amik nemzeti integritásunk, államiságunk integritását látszanak veszélyeztetni. A monarchia másik felének képviselő házában büntetlenül hangzottak el nyilatkozatok, amelyek a magyar államiság lerombolását tüzték maguk elébe óhajtottak, a magyar nemzet testének földarabolását a nemzetiségek felszabadításának hamis jelszava és ürügye alatt. Valóban legádázabb ellenségeink sem hangozathatták nyiltabban ezt, miúgy az osztrák képviselőházban egyes cseh, rutén vagy román nemzetiségű képviselők tették. Mintha csak azok munkáját óhajtották volna megkönnyebbiteni.

E vakmerő támadásokra nem jött visszautasítás az osztrák képviselőház elnöki székéből s az osztrák kormány elnökének nyilatkozata is sokkal hűvösebb és tartózkodóbb volt, semhogy e rendkívüli viszonyok között elvárható lett volna.

Sajnálattal láttuk azonban egyúttal azt is, hogy a magyar királyi kormány részéről is elmaradt az azonnali visszautasítás s ismételt felhívásra is nélkülözöttük azt a feltétlen határozottságot, amit a veszélyeztetett magyar nemzeti szempont okvetlenül megkövetelt volna.

Belpolitikai helyzetünk is elég sulyos és válságos.

Azonban lehet-e hasonlítani ahhoz, hogy a monarchia másik államfelének szláv elemei büntetlenül hirdethetik, sőt programm pontul tüzhetik ki maguk elébe az ezer éves magyar államnak elemeire való szétbontását. Vajjon nem szembetűnő, hogy a kártérítés és annexio nélkül való odaszegődik harmadikul a népek önrendelkezési jogának elve. Nem szembetűnő, hogy a velünk harcban álló nemzetek sugalmazása folytán eme (nálunk is minden megfontolás nélkül átvett) jelszónak már olyan az értelmezése, hogy ennek megvalósítása az ország egyes részeinek elszakítását vonhatja maga után?

Mély aggodalommal szemléljük eme dolgokat. Fájdalommal látjuk, hogy eme jelszavak, emez ellenséges nyilatkozatok hatása alatt, mint homályosul el s mint dől romba, mindaz, amit elért katonáink vitézsége s népünk kitartása. Vajjon ezért volt-e a rettenő erőfeszítés, a rengeteg áldozat, a példátlan kitartás, hogy határainkon belőllevőknek csapatai alatt dőljenek romba a magyarság bástyái!

Nem érzi-e minden magyar ember, hogy itt nem langyos nyilatkozatokra, de félre nem is-

merhető és félre nem magyarízható férfias határozott állásfoglalásra és cselekvésekre van szükség. amelyek révén majd kiviláglik az is, hogy mily tényezők rejlenek a szembetűnő módon vakmerő, bántó s ellenséges indulatu felszólalók mögött.

Indítványozzuk: Irjon fel Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága e végtelenül fontos kérdésben a királyi kormányhoz s a képviselőházhoz. Fejezze ki óhaját és reményét, hogy a kir. kormány bátran és habozás nélkül utasítsa vissza az országgyűlés nyílt színe előtt a nemzetünk ellen intézett vakmerő támadásokat, még pedig határozottan, félreismerhetetlenül és félremagyarázhatatlanul. Adjon kifejezést annak, hogy minden ily támadás és ártó szándék a magyar nemzet egyetemét találja magával szemben. E támadások nem szórványosak és nem esetlegesek. Meg fognak ismétlődni, meg van közöttük a szerves összefüggés, meg van a láthatatlan kapocs közöttük s ellenségeink törekvése között s van közöttük oly erő és suly, ami méltán kelthet aggodalmat, ösztönözést a szembenállásra s okot a vele való foglalkozásra.

Indítványozzuk még, hogy előterjesztett javaslatunk, illetve az ennek értelmében kimondott határozat hasonló állásfoglalás végett megküldessék az ország összes törvényhatóságának.

#### Az elfogadott határozat.

A törvényhatósági bizottság közgyűlése aggodalommal szemléli ama támadások mind sürűbb megismétlődését, amelyek a magyar állam területi épsége ellen irányulnak, ama törekvéseket, amelyek a háborus válságból való kibontakozást csakis a magyar nemzet megsemmisítésével tudják elképzelni.

A törvényhatósági bizottság osztozik ama felháborodásban és tiltakozásban, amely eme törekvésekkel szemben egyes törvényhatóságok részéről már kifejezésre jutott. Bízik a m. kir. kormányban, hogy úgy mint eddig ezentul is nem hagyja figyelmen kívül eme támadásokat, azonban még emellett is indítatva érzi magát arra is, hogy e nagyfontosságú kérdésben fölirattal forduljon a kir. kormányhoz s kifejezze vele szemben ama várakozását, hogy minden ily, akár felelős, akár felelőtlen tényezők részéről megnyilvánuló támadást minden körülmények között leg határozottabban visszautasíts kifejezést ad a nemzeti nemzet ama felfogásának és érületének, hogy a magyar állam területi épségét, nemzeti egységét érintő minden támadás a leghevesebb ellenállással fogja magát szemben találni.

## Mi a zsir- és disznóhus-hiány oka?

A sertéshus és zsir hiánya országosan érezhető és míg Ausztria dúsul a magyar áruban, addig nálunk a fogyasztó a minimális mennyiséget is csak uzsoraáron tudja megszerezni.

A mostani siralmas állapotnak egyik főoka, hogy a vágott sertéseket volt máig is engedély nélkül lehetett szállítani. Mivel a hizlalóknak e révén módjukban van kijátszani a maximális árakat, természetesen vágott állapotban adták el sertéseiket Ausztria, vagy olyan magyar vevők számára, a kik nem ijedtek meg a rendeletek kijátszásától és megadták a maximális árakat sokszor a dupláját is.

Az ily módon megszerzett hus és zsirt persze csak uzsoraáron, dugott uton hozhatják forgalomba a vásárlók, mert másképpen nem tudják behozni a túlfizetett bevásárlási árakat. Ilyen körülmények között lihető, hogy az osztrákok 12—13 koronát is fizetnek a sertésért. Ennek az állapotnak csak egy lehet véget vetni, ha betiltják a sertések számnázási helyén történő vidéki vágásokat és elrendelik a vágott sertéseknek engedélyhez kötött szállítását. (Ez mint utóbb értesülünk már megtörtént. Szerk.)

Lehetőséget nyújtanak a zsiruszóra azok a szövetkezetek, beszerzési csoportok, ipari üzemek stb., a melyek engedélyt kapnak sertések beszerzésére, de a vágóktól aránytalanul kevesebb zsirt fogadnak vissza (a normális 70—80 kiló helyett például 10 kilogramot). A vágók az ily módon megszerzett zsirt, a mely ellenőrizhetetlen áru, horribális áron hozzák forgalomba.

Az ilyen eljárás a fogyasztók összességének érdekeit sérti, mert sz a szövetkezet, vagy beszerzési csoport, a mely egy sertés után 10 kiló zsirral is megelégszik, sokkal több sertést fogyaszt, mint a mennyire tulajdonképpen szüksége van.

Többnyire ennek következtében állott elő az a helyzet a múltban, hogy nagy mennyiségben volt a piacon fölösleges hus, amit valósággal elpocsékoltak.

A sertéshizlalási rendelet késése miatt a gazdák is tájékozatlanok, a mi csak a helyzet hátrányára van. A sertéslétszám az utóbb időben nemcsak hogy esökkent, de, sajnos, kvalitás tekintetében is rosszabbodott.

**Föld** Csókáson, a békési ut mentén, Varga Mátyás szomszédságában, félfertály föld eladó. Értekezni lehet özv. Széll Sándornéval Botondntca 21. szám alatt.

## NAPI HIREK

— A Nőtisztviselők köréből. Értésitem a tisztelt tagtársakat, hogy közgyűlésünket e hó 3-ika helyett 10.-én, szerdán d. u. fél 7 órakor fogjuk megtartani, amikor is a r. tagokat ezennel meghívom. Kuliner Borbála, a N. O. E. Makói Csoportjának elnöke.

— Kovácsszén kovácsoknak és lakatosoknak. Az ipartestület elnöksége felhívja azokat a kovácsokat és lakatosokat, akiknek szénre van szükségük, hogy erre az évre szóló szükségletüket a hivatalos órák alatt az ipartestületnél jelentsék be.

— A sertés hizlalás új rendjéről kiadott kormányrendelet ma jelent meg a hivatalos közlönyben. E szerint bárki s jät háztartásában, illetve gazdaságában, vagy idegen hizlalótelepen, de a saját szükségletére annyi sertést hizlalhat, a hány sertés zsirjára és szalonnájára a háztartásában ellátást élvező személyek eltartására szüksége van. Kettőnél többet azonban saját céljára senki sem hizlalhat. A termelő a háztartási és gazdasági szükségletét meghaladó számban csak hatósági engedéllyel hizlalhat. Az engedélyt ötven darabig a törvényhatóság első tisztviselője, ezen felül a földművelésügyi miniszter adja. A nem termelők, a kiknek nincs elegendő takarmánya, közfogyasztásra irányuló hizlalási szándékukat a hatósággal közölni és ettől engedélyt kérni tartoznak. Az engedéllyel hizlalt sertések csak közfogyasztásra használhatók fel. A rendelkezési jog felettük a Közelmezési Hivatalt illeti meg. A sertésekkel darabonként 5 mázsánál több takarmányt föletetni nem szabad. Ebből legfeljebb két mázsa lehet árpa. Ötven kilónál könnyebb sertést közszükségleti célokra hizlalni nem szabad.

— A zöldségkonzervek szállítása. A mai hivatalos lap közli: Konzerrált zöldségeket, főzélék és gyümölcsféléket vasuton, hajón és bérkocsin csak a Zöldségközpont szállítási igazolványával szabad szállítani.

— A láncereskedelem megrendszabályozása. A ma kiadott sok kormányrendelet között a legfontosabbak egyike a láncereskedelemről szól. A kormányrendelet alapvető rendelkezése az, hogy „közszükségleti cikk forgalomba hozatalával hivatásszerűleg, vagy hivatásukból folyólag (iparszerűen) csak azok foglalkozhatnak és ilyen cikkeket forgalombahozatal céljából csak azok szervezhetnek be és árusíthatnak, a kiknek ezt a rendelet szerint a hatóság, vagy közvetlenül maga a rendelet megengedi“. Az áru kézből kézbe adásának meggátolására kimondja a rendelet, hogy a kik közszükségleti cikkek árának drágulását idézik elő az azzal, hogy üzleti tisztességbe ütköző eljárással különösen szükségtelen közbenső kereskedéssel (láncolatlan kereskedéssel) juttatják el az árut a fogyasztóhoz, hat hónapig terjedhető elzárással büntethetők.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Juhász Antal 76 éves, B. Szücs János 57 éves, Bihari Sándor 37 éves korában.

## Műkedvelői

### előadás

#### a makói hadiárva javára.

Érezzük már a ránköszöntő negyedik háborús télnek fagyos hirnökét: az estéinkint hideg, csipős szelet. Szorosabbra huzzuk magunkon a gunyát és szívesen huzódunk a szobába. A naptárunkat is rezignációval nézzük, mert rövid idő választ el bennünket azoktól az estéktől, mikor jól megrakott kályha melege mellett szoktunk ülni — persze valamikor, régebben. Ma még kevés boldog ember mondhatja el magáról, hogy a tél borzalmait ellen fel van készülve. Ha a ruhánk még egészen nem szakadt le rólunk, valahogyan majd védekezünk a megfagyás ellen.

De mit szóljanak azok a szegény kis ártatlanok, akik nélkülöznek a tüzelőfa, meleg ruha beszerzéséről gondoskodó munkás kezét, mert a véres három év valamelyike kegyetlenül elrabolta tőlük az apát? Fáj a gondolat, hogy ezek a legszerencsétlenebbjei a háborúnak, a nélkülözéseknek, a tél borzalmainak legyenek kitéve. Fájna a tudat, hogy az ő szenvedéseim nem enyhítettünk, ha kellett, a legnagyobb áldozatok árán is.

Meg kell az ő érdekükben tennünk mindent és elemi kötelességünk támogatni minden mozgalmat, amely a hadiárva helyzetét javítani akarja. A makói hadiárva javára dr. Justh János főispárné védnöksége alatt a makói műkedvelői ifjuság október 7-én műkedvelői előadást rendez, melyet olvasóink figyelmébe ajánlunk. Az előadás műsora a következő:

Műsor: Konferál: Pintér József. A nagy nő, tréfa egy felvonásban. Irta: Heltay Jenő. Rendező: Weisz Mór. Betanította: Békésy Gyula. Személyek: Primadonna Török Mariska, Kritikus Weisz Mór, Özv. Hornicsákné Horváth Rózsika, Lenke a leánya Kocsis Eta, Háziúr Scheiber Ödön, Szedlák Váradi Izidor, első ur Sarkadi István, második ur Szücs Lajos, harmadik ur Varga Mihály, első nő Szabó Ilonka, második nő Goresa Rózi, harmadik nő Köröendi Mariska.

Tánc- és énekszámok: Tarantella. Járják: Szabó Ilonka és Kocsis Eta. Énekszám: Ki tudja merre, ki tudja hol. Énekli: Horváth Rózsika. Kuplék. Előadja: Scheiber Ödön, Balett tánc. Járják: Goresa Rózi és Köröendi Mariska. Te csak szeress. Énekli: Horváth Rózsika.

Színházi helyérek: Földszinti páholy 12 kor. Emeleti páholy 10 kor. Támlásszék I—VIII. sorig 3 kor. 20 fill. VIII—IX. sorig 2 kor. 60 fill. IX—XI. sorig 2 kor. 20 fill. Erkély I. sor 1 kor. 60 fill. Polgári állóhely 1 kor 20 fill. Karzati ülőhely I. sor 1 sor 1 kor 30 fill. Karzati ülőhely II. sor 1 kor. Karzati állóhely 50 fill. Deák- és katonajegy 80 fillér.

Az előadás kezdete fél nyolc órakor. Pénztárnyitás reggel 9—12 óráig és délután 4 órától, hol Takács Lajos szolgálja ki a jegyeket.

Előadás után nagy táncestély lesz a Korona disztermében, mely tart reggel 4 óráig. Belépőjegy 4 korona.

Felülfizetések, tekintettel a hadi jótékonyági nemes célra, köszönettel fogadtatik és hirlapilag nyugtáztatik. Jegyek előre válthatók ugy a színházba, mint a táncestélyre Ehrenfeld és Spitz főtéri üzletében és előadás napján a színházi pénztárnál.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

(Ezen rovatban 10 szög terjedő hirdetés egy korona.)

Fuvarozást elvállal Rankl János, Kálvin-utca 44.

Fejős tehén 2 darab jó tejelő és 4 darab borjú eladó. Rankl János Kálvin-utca 44.

Boroshordók és címtáblák kaphatók, Hajnal-utca 13. szám alatt.

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelmzei

Szappanos az első pillanatban nem hitt szemeinek. Lehetséges lenne? Avagy csak rendkívüli módon hasonlít hozzá?

— Kocsisának rögtön meghagyta, hogy forduljon meg és kövesse annak az előkelő delnőnek a kocsiját. A bérkocsis szó nélkül engedelmeskedett. Szappanos egy igen szép palota előtt látta leszállani a szép delnőt.

— Ki ez az elekelő hölgy? kérde aztán a bérkocsistól.

— Goroletto grófné, instálom! lón a válasz.

— De ez csak nem magyar grófné?

— Nem, instálom! Olaszországból jöttek ide.

Szappanos csakhamar kiszállott kocsijából és elbocsájtván a kocsist, gyalog járkált az Andrássy-uton lefelé a palota környékén.

Látta, hogy később igen sokan tettek látogatást az olasz grófnénál. Tizenöt-tizenhat koci is állott a ház előtt s még többen gyalog mentek be.

— Nem értem a dolgot! mormogta Szappanos. Csakugyan tévednék — vagy az isten ugy felvitte volna Nóra dolgát, hogy ő maga grófnének mondhatja magát? Be kell jutnom hozzá, akárhogy is. Meg kell tudnom, ez-e az én egykori szeretőm, a Schneider Zsuzska, kinek anyja a Gellért-hegy tövében lakik és kinek az öccse egy közönséges kintornás?

Bejutni nem volt éppen lehetőség. Turbányi, aki a szép grófnő belsőbb ismerőseihez tartozott, megtette neki azt a szívességet, hogy bevezette őt.

Nóra fölöttébb diplomatikus nő volt, de szeme mégis megrándult, midőn a tarnavölgyi vasut mérnökét, Pittsbourgot neki bemutatták. Ennek az embernek az egyik szeme üveg, de a másik nagyon is ismerős előtte, szintugy a hangja is!

Kutatni kezdett emlékezetében — az orfeumbeli idők arslánait mind megjelentette maga előtt és gondolkodott felettük — de még nem bírt rájönni, hogy ki lehet?

Még azon az estén megtudta. Szappanos egy izben beszédbe ereszkedett vele s halkan csak annyit mondott neki:

— Te vagy Zsuzska?

(Folyt. köv.)

## Kiadó föld.

A rákosi-uti csucs dűllőben 1 kat. hold föld hagyma alá kiadó. Ugyiszintén Ardicsban a koci mellett 2 drb pusztaföld szabadkézből eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Ács Mihálylyal, Baross-utca 9. szám alatt.

## Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhadt arcot simává, üdévé tesz.

### Vibrációs svéd aramasszás.

Archámasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkifűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bértelben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné  
okl. kozmetikus.

## Hagyma

alá kiadó a királyhegyesi ut mentén 2 és félköblös föld.

Értekezhetni Eötvös-utca 39. szám alatt.

Ilovszky Pál iparbanki pénztárnoknak Ardics mellett közvetlen a város alatt levő járandó földje hagymának vagy dinnyének haszonbérbe KIADÓ. Továbbá Szép-utca 12. számu házában körülbelül 1000 liter őrartalmu különféle hordók s bognár nagyságu munkának, kutágnak és oszlopoknak valóakáczfaderekak vannak eladók.

Egy-két jó fiu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással, vagy havi fizetéssel.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, október 4-én

Okt. 4-én	<h2>A KIVÁNDORLÓ</h2> <p>Drámai játék 3 felvonásban.</p> <h2>A BŰN ÉS ERÉNY</h2> <p>Detektiv-dráma 3 felvonásban.</p> <p>A főszerepben: ÉVA SPEYER.</p>	Okt. 4-én
-----------	---	-----------

**Az előadás kezdete pont nyolc órakor.**

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

könyvnyomdai műintézetében  
készülnek csinos kiállításban,  
tisztá nyomásu és sajtóhibák-  
tól mentes

## NYOMTATVÁNYOK.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szegedi-utca 1. (Dégi István  
bádogos házában.) Tisztelettel

**Kovács Sándor és Halász Ferdinánd**